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Wien, 5. September 2023 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Peter Schmiedlechner, Kolleginnen und Kollegen 

haben am 06.07.2023 unter der Nr. 15710/J an mich eine schriftliche parlamentarische 

Anfrage betreffend „Tierärztemangel im Nutztierbereich“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 13: 

• Wie viele Tierärzte gibt es in den einzelnen Bundesländern? (Bitte nach Bezirk 

aufschlüsseln) 

• Wie viele Tierärzte fehlen in den einzelnen Bundesländern? (Bitte nach Bezirk 

aufschlüsseln) 

• Wie viele Nutztierärzte gibt es in den einzelnen Bundesländern? (Bitte nach Bezirk 

aufschlüsseln) 

• Wie viele Nutztierärzte fehlen in den einzelnen Bundesländern? (Bitte nach Bezirk 

aufschlüsseln) 

• Wie viele Nutztierärzte in den einzelnen Bundesländern gehen in den nächsten fünf 

Jahren planmäßig in Pension? (Bitte nach Bezirk aufschlüsseln) 

• Wie viele der österreichischen Nutztierärzte arbeiten im Ausland und warum? 
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 a. Um welche Länder handelt es sich dabei? 

 b. Was unternimmt das Bundesministerium, damit speziell die Nutztierärzte in  

  Österreich ein attraktives Arbeitsumfeld vorfinden und bleiben? 

• Wie wirkt sich der Nutztierärztemangel auf die Qualität der Lebensmittelproduktion 

derzeit aus? 

• Wie wird sich der Nutztierärztemangel auf die Qualität der Lebensmittelproduktion, 

wenn die Pensionierungswelle vorbei ist und wir noch weniger Nutztierärzte haben, 

auswirken? 

• Wie viele landwirtschaftlichen Betriebe betreut ein Nutztierarzt im Durchschnitt? 

(Bitte nach Bezirk aufschlüsseln) 

• Welche Sofortmaßnahmen werden jetzt umgesetzt, um den Nutztierärztemangel 

noch abzubiegen oder zu entschärfen? 

• Mit welchen Ressorts arbeiten Sie angesichts des Tierärztemangels im Nutztierbereich 

zusammen? 

• Welche Schritte werden allenfalls ressortübergreifend zur Attraktivierung des Berufes 

gesetzt? 

• Welche Folgekosten werden durch den Tierärztemangel im Nutztierbereich 

budgetwirksam? 

Die gegenständlichen Fragen fallen in den Vollziehungsbereich des Bundesministeriums 

für Soziales, Gesundheit, Pflege und Konsumentenschutz. Dem Bundesministerium für  

Land- und Forstwirtschaft, Regionen und Wasserwirtschaft liegen keine diesbezüglichen 

Informationen vor. 

 

Mag. Norbert Totschnig, MSc 
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